

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.631

Madrid.—Domingo 14 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MÁS DOCUMENTOS

GROIZARD, SE EQUIVOCA

Muy pocas palabras, para acabar de demostrar que Santiago de Cuba capituló a espaldas del general Blanco, por órdenes de Madrid, contra las órdenes de Blanco, y sin que en la capitulación tuviese participación alguna el Gobernador general de la Isla de Cuba.

Las siguientes líneas, bastarán para probar al Sr. Groizard, que sin haber sido ministro, conocemos mejor que él los secretos de aquellos días, y que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cuando habla, sabe lo que se dice.

El general Blanco no fué nunca partidario de la rendición de Santiago; antes al contrario creyó siempre que, la plaza, antes que rendirse debía de evacuarse, como consta en casi todos los telegramas que mediaron entre dicho general y el general Linares.

Eran sin embargo tan apremiantes los telegramas que sobre la rendición le ponían los generales Linares y Toral, que el general Blanco el día 13 les telegrafiaba diciéndoles:

«*Mi deseo de sacar esas tropas enviando en su socorro todas las fuerzas posibles, no es por salvar esa plaza, lo que me importa muy poco, sino para salvar y evitar que caigan en poder del enemigo esas valientes tropas que con tan noble esfuerzo la defendían. Me duele ver prisioneros esos 12 batallones que son mi preocupación constante. Comprendo perfectamente el estado de agotamiento en que se encontrarán, pero me lisonjeaba que aún conservarían resistencia bastante para evitar el rendirse, haciendo ese último sacrificio. Si el General americano accediese a mis proposiciones de retirada a Holguín, esta solución satisficiera por completo mi pensamiento. Lo que él propone de llevarlas a España solo sería aceptable en buques españoles, pero puesto que tanto V. E. como el general Toral aseguran ser impracticable mi proyecto, que quizás mi buen deseo me hizo creer posible, no habrá más remedio que sacar el mejor partido de la situación, prolongando lo que se pueda la defensa, y capitular en las mejores condiciones posibles. Así lo manifesté al Ministro de la Guerra, a quien de todo vengo dando cuenta para su resolución. Respeto a la idea que V. E. emite de asumir alguien la responsabilidad del desastre, creo haber dicho ya a V. E. que yo la asumo toda, y que nadie es responsable más que yo de cuanto en la Isla de Cuba ha sucedido desde el 1.º de Noviembre hasta la fecha.*»

Y, en efecto, el mismo día 13 de Julio el general Blanco decía al Ministro de la Guerra:

«*A pesar de mis reiteradas órdenes de defender a Santiago de Cuba hasta el último extremo, ya que por el estado de aniquilamiento de aquellas tropas no ha sido posible realizar su evacuación como me proponía en combinación con las tropas del tercer cuerpo que tenía dispuestas para realizarlas; el general Toral me dice lo siguiente: «Insisto con el General americano en una evacuación en condiciones decorosas. No creo acepte si como supongo ha recibido refuerzos. Sobre las razones expuestas en mi cable del día 11, añado que el temporal anegó las trincheras, las tropas están empapadas y con los pies hinchados, lo cual hace imposible el abandono de la plaza. Desde la rotura del cable de Caimanera no he podido comunicarme con Guantánamo, a pesar de las incansables gestiones que para ello he hecho, mis emisarios no regresaron y otros retrocedieron por no poder romper la línea enemiga, y hoy no quedan habitantes en la población, por lo que ignora la suerte de aquella brigada, que está a media ración desde el 15 de Junio, y sin ninguna desde el 1.º del actual. Imposible, pues, que se unan las fuerzas de Guantánamo con las de Santiago. El envío de las fuerzas de Holguín sería tardío probablemente, pero aún no siendo así tendrían que llegar a batir las fuerzas sitiadoras y retirar esta guarnición para lo que había de traer lo menos 16 raciones por plaza. Las tropas extenuadas como están resistirán en las posiciones, realizando un sacrificio que juzgo del todo estéril.»*

«*Esta opinión robustecida por la del general Linares que V. E. debe conocer, porque se la transmitió directamente, ME OBLIGAN A AUTORIZARLE PARA QUE TRATE LA CAPITULACIÓN con las condiciones más ventajosas, ofreciendo en principio al enemigo transportar aquellas tropas a la Península en buques neutrales; pero no quisiera resolver definitivamente sobre este asunto de tal interés, por lo cual le ruego encarecidamente me comuniqué con urgencia su resolución.»*

«*Se ve, pues, que si el general Blanco, accediendo a la capitulación de la plaza, fué contra su voluntad, y por la reiterada insistencia de los generales que en ella mandaban.*

«*El día 15 el Ministro de la Guerra autorizaba al general Toral para tratar directamente la capitulación de la plaza, con sujeción a lo dispuesto en el Reglamento de Campaña, y en las condiciones más ventajosas al honor de las armas, consultando si fuera necesario al Consejo de defensa.*

«*Esta libertad de acción en que el Ministro de la Guerra dejaba al general Toral, segregándolo, por decirlo así, del mando del general en Jefe, debió hacerle a éste muy sospechosa, tanto, que tal vez llegara a suponer, que el Gobierno, vistos sus escriptos, porque la plaza capitulara, y su oposición a que en último caso lo hiciera de cualquier manera, quería ejercer coacción directa*

mente sobre el Comandante de aquella plaza. Basta para demostrar este aserto el telegrama que el día 15 de Julio puso el general Blanco al general Toral, y en el que se le decía «*que según telegrama de la «Prensa Asociada» los generales Shafter y Miles habían telegrafiado a su Gobierno que se había rendido a Santiago con el cuarto cuerpo de Ejército y todo el territorio al E. de la línea de Aguadores, a Palma y a Sagua, añadiendo que el territorio rendido era la tercera parte de Oriente, como mil millas cuadradas y quince mil soldados españoles.—NO PUEDO CREER EN LA EXACTITUD DE ESTE PARTE—añadía el general en Jefe, —y recomendándole se atenga a lo prevenido por el MINISTRO DE LA GUERRA, llamando la atención de V. E. acerca de la conveniencia de meditar sobre determinadas concesiones que pudieran contrariar los propósitos del Gobierno si éstos FUERAN ENCAMINADOS A UNA PAZ INMEDIATA, pues en este caso le convendría tener en nuestro poder el mayor número de puestos ocupados.—Por lo demás, agregaba el general, DESDE EL MOMENTO EN QUE EL MINISTRO DEJA A V. E. EN LIBERTAD DE ACCIÓN NO QUIERO INFLUIR EN SUS DECISIONES; pero no puedo por menos de recomendarle la mayor prudencia y que se sujete en todo al REGLAMENTO DE CAMPAÑA PARA NO INCURRIR EN RESPONSABILIDADES QUE YO LAMENTARÍA, HACIÉNDOLE OBSERVAR QUE NO ESTÁ EN LAS FACULTADES DE V. E. COMPRENDER EN LA CAPITULACIÓN A TODO EL CUARTO CUERPO DE EJÉRCITO, ALGUNA DE CUYAS GUARNICIONES PODRÍAN AÚN DEFENDERSE Y PROLONGAR LA CONSERVACIÓN EN NUESTRO PODER DE ALGUNOS TERRITORIOS, poniéndolos en mejores condiciones para el caso de entablarse negociaciones de paz.»*

A pesar de estas saludables y significativas advertencias del general en Jefe, el general Toral capituló el día 17, comprendiendo en las bases de la capitulación toda la división, con el completo material de guerra que tenía. El general Blanco, al tener conocimiento de pacto tan desventajoso y vergonzoso por parte telegráfico que de él le dio el general Toral, lo comunicó el mismo día 17 al general Correa, Ministro de la Guerra, del modo siguiente:

«*En virtud del contenido telegrama de V. E. día 15, en que manifiesta ser de la competencia del general Toral el pactar condiciones de capitulación, se ha verificado esta mañana la entrega de la plaza, según el parte que he transmitido a V. E. sin intervención alguna de mi autoridad; lamentando no me hubiera manifestado el Gobierno ayer lo que hoy me dice para haber impedido el contenido de la capitulación en los términos en que se ha hecho. A pesar de ese desmembramiento el Ejército continúa intacto, y la guerra puede continuarse.*»

«*No hay más que leer estos telegramas para convencerse de que el Gobierno ejerció presión sobre el general Toral, y que es una verdad, muy triste, pero muy grande, que la capitulación estaba pactada con el Gobierno de los Estados Unidos como base primordial para llegar a la paz.*

«*Además, se hace indispensable declarar que el general Blanco no tuvo intervención alguna en la rendición de la plaza, y mucho menos en la forma en que se hizo, pues aunque es cierto que la autorizaba como puede verse en los telegramas anteriores, no es menos cierto que esa autorización la dió para CUANDO NO SE PUDIERA RESISTIR MÁS, como lo expresa en su cablegrama del día 13 al Ministro, que encabezaba haciendo constar sus reiteradas órdenes de defenderse hasta el último extremo; y la plaza cuando capituló no había llegado ni con mucho a este caso, pues de la sumaria incoada y fallada ya, por el Consejo Supremo, se saca como consecuencia, si no bastara la aseveración de todos los que en ella estaban, que tenía víveres y se hallaba en condiciones de defenderse por lo menos un mes ó más.*

«*Por esta razón, llamé tanto la atención de general Blanco que la plaza se rindiera el día 17, sin consultarle por última vez, y por esa misma causa decía al Ministro de la Guerra, que la plaza se había rendido sin su intervención.*»

«*Creemos que el asunto está claro como la luz del día, aunque el Sr. Groizard, crea lo contrario.*

«*Y nada más, a menos que nos sigan obligando a proseguir.*»

Ninguna dama se mueve de su sitio. Y el presidente añade, después de una pausa: —Ahora, que ya han salido las señoras decentes, que los guardias expulsan del local a las otras.

Una de las damas más bellas y distinguidas de Filadelfia ha recogido en un minúsculo recipiente de cristal, para conservarla, una lágrima del pianista Paderewski.

Nadie dudará de la autenticidad de esta perla, que costó gran trabajo obtener.

Una lágrima y una uña rota: he aquí las dos grandes reliquias del virtuoso que se quedan los yanquis.

El conde Zeppelin, inventor del famoso dirigible alemán, no puede ser un enemigo de los franceses. Como la de serlo, si lleva en sus venas sangre francesa?

Desiende de una antigua familia de Maseklemburgo. Su abuela paterna era de origen francés. Mlle. Maulclair, natural de la Champagne. Su madre se llamaba Maulclair, nació en Ginebra y pertenecía a una familia de refugiados calvinistas naturales de Pont-en-Royans.

Sin embargo, que los franceses no se fién. La abuela paterna del general Molke era también francesa.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se anuncia la venta ante el juez, el notario de Vitoria, D. Zacarías José de Garrido, de varias casas y propiedades pertenecientes a obras pías y capellanías.

«Anuncia el «Diario» la venta de un coche de camino que puede servir para pasear por dentro de la corte, que se dará con economía y que a muy poca costa puede tenerse carruaje, aprovechando la ocasión.

«En el teatro del Príncipe se celebra, a las siete de la noche, una función que dará principio con el divertidísimo sainete titulado «La boda del tío Caracmas, una buena tonadilla y el baile grande, titulado «El desierto francés», trocando los hombres mujeres y las mujeres hombres, y se finalizará con un divertimento asistido, ejecutado por Fernanda y Alejo Lebrunier y demás bailarines.

Nosotros vemos que tenían en 1.º de enero del pasado año 68,5 millones de capital inalienable y reserva, con 572.000 asociados. Los intereses que anualmente puede producir ese capital, calculándolo todo al 3,50 por 100 de interés, ascenderán a unos 2,5 millones, y lo que necesitarían para los 45.000 pensionistas del pasado año, a 860 francos uno, se eleva a 16,2 millones. Fáltales, por tanto, un capital en valores, al interés de 3,50 por 100, de 390 millones de francos.

En el año corriente y según cálculos basados en las bajas que viene teniendo la Sociedad en los veintiocho años que lleva de existencia, los pensionistas subirán próximamente a 66.000; en el año 10 serán unos 75.000 y en el 11 alrededor de 87.000.

Para satisfacer las pensiones de un franco diario a esos previsores, son necesarios valores, al 3,50 por 100, ascendentes a 620, 780 y 900 millones de francos, respectivamente; y el capital inalienable que poseerán ascenderá próximamente a 74, 84 y 95 millones.

«De suerte que para el 11.º año, sobre el que se ha dicho que repartirían una pensión de 2,50 francos diarios, resulta (juzgando imparcialmente la marcha de «Les Prévoyants», y a menos que echen mano del capital social) que no podrán repartir más que a razón de 10 céntimos diarios.

«Y eso que el fundador de la Asociación tuvo el gran acierto de limitar las inscripciones por un franco mensual por persona, que de haberse autorizado mayor número de cuotas de un franco, el desastre financiero sería mucho más tremendo.

«Como ya ha empezado a funcionar el Instituto Nacional de Previsión, llamamos la atención del Patronato encargado de desarrollar la idea que entraña la ley de 14 de mayo último, para que tenga en cuenta lo que viene ocurriendo a nuestros vecinos de allende los Pirineos, y procure apartarse en todo lo posible de lo allí establecido, evitando de ese modo consecuencias desagradables al Tesoro nacional y a los que se inscriban un desgaño idéntico al que sufren hoy 600.000 previsores franceses, los cuales ingresaron con la ilusión de percibir a su tiempo—4 los veinte años de asociados—un franco diario, y ahora tendrán que conformarse con diez ó quince céntimos (también diarios).

«En el teatro del Príncipe se celebra, a las siete de la noche, una función que dará principio con el divertidísimo sainete titulado «La boda del tío Caracmas, una buena tonadilla y el baile grande, titulado «El desierto francés», trocando los hombres mujeres y las mujeres hombres, y se finalizará con un divertimento asistido, ejecutado por Fernanda y Alejo Lebrunier y demás bailarines.

ECOS DE LONDRES

Las mujeres del Tibet

DE NUESTRO REDACTOR

Habló anoche en el Savage Club el explorador sueco doctor Sven Hedin, y nos dijo muchas cosas nuevas sobre el misterioso país del Tibet, en el que acaba de pasar veinticinco meses.

La labor geográfica del doctor Hedin ha sido muy considerable: ha descubierto las fuentes de los dos grandes ríos de la India, el Brahmaputra y el Hindus, así como la existencia de una gran cordillera, detrás y encima del Himalaya, cuyos desfiladeros se alzan a tres mil pies de altura sobre los de la cordillera que creíamos hasta ahora la más alta del mundo. La nueva cordillera se llamará la «Trans-Himalaya».

Aparte de eso, la parte dramática de la exploración fué profundamente interesante. Tuvo que soportar temperaturas de 50º centígrados bajo cero, no habló en todo el tiempo con ningún hombre blanco, viajó disfrazado para que los tibetanos no repararan que se trataba de un explorador, pero ello ocurrió al fin, y los tibetanos se contentaron con expulsarle de su territorio, pero con tan excelentes modales, que el doctor Hedin ha podido traerse unos once mil diseños y mapas del país, sin contar las innumerables fotografías.

Pero esta parte de la conferencia no interesó tanto como aquella otra en que, hablando de las costumbres del país, nos refirió el doctor que en las familias del Tibet reina el más perfecto régimen poliandrónico, y que cuatro ó cinco tibetanos se avienen a repartirse los favores de una tibetana, conviviendo amistosamente todos ellos bajo el mismo techo.

Y así como en Europa se pregunta a uno: «Cuántos hijos tiene usted?», la pregunta que se hace en el Tibet es: «¿Cuántos padres tiene usted?»

Al oír la pregunta todo el Savage Club estalló en risotadas. No había para tanto. Lo nuevo en la conferencia del doctor Hedin era la parte geográfica. Cualquiera amateur de sociología sabía lo del régimen poliandrónico del Tibet y las causas a que obedecía.

Esas causas no son difíciles de explicar. Se trata de uno de los países más fríos, desolados y pobres del mundo. La producción de la tierra no basta sino para alimentar pobremente a una población determinada. Como no hay comercio con otros países—¿quién es el valiente que se atreve a subir a sus llanuras heladas, como no sea explorador de raza y hombre rico ó subvencionado por algún Gobierno europeo?—tampoco hay posibilidad de importar alimentos del extranjero. La inteligencia de los tibetanos, que tampoco es grande, no ha sabido emplearse en multiplicar los recursos del país. Tampoco se conoce la emigración. Total, que no hay pan sino para determinado número de habitantes, y que los tibetanos se encuentran en la necesidad de evitar el crecimiento de la población, y la manera más agradable—la línea de menor resistencia, diría un ingeniero—de obtener ese resultado es que cada mujer contraiga matrimonio con unos cuantos hombres, que generalmente son hermanos.

Pero esto no lo sabían los socios del Savage Club, y por ello se rieron tanto al oír al doctor. Bueno sería que moderasen sus risitas hasta después de pensar un poco en la probabilidad ó improbabilidad de que se produjera en las grandes ciudades occidentales—Londres, Nueva York, París, Berlín, etc.—un estado de cosas semejante al del Tibet.

«*En virtud del contenido telegrama de V. E. día 15, en que manifiesta ser de la competencia del general Toral el pactar condiciones de capitulación, se ha verificado esta mañana la entrega de la plaza, según el parte que he transmitido a V. E. sin intervención alguna de mi autoridad; lamentando no me hubiera manifestado el Gobierno ayer lo que hoy me dice para haber impedido el contenido de la capitulación en los términos en que se ha hecho. A pesar de ese desmembramiento el Ejército continúa intacto, y la guerra puede continuarse.*»

«*No hay más que leer estos telegramas para convencerse de que el Gobierno ejerció presión sobre el general Toral, y que es una verdad, muy triste, pero muy grande, que la capitulación estaba pactada con el Gobierno de los Estados Unidos como base primordial para llegar a la paz.*

«*Además, se hace indispensable declarar que el general Blanco no tuvo intervención alguna en la rendición de la plaza, y mucho menos en la forma en que se hizo, pues aunque es cierto que la autorizaba como puede verse en los telegramas anteriores, no es menos cierto que esa autorización la dió para CUANDO NO SE PUDIERA RESISTIR MÁS, como lo expresa en su cablegrama del día 13 al Ministro, que encabezaba haciendo constar sus reiteradas órdenes de defenderse hasta el último extremo; y la plaza cuando capituló no había llegado ni con mucho a este caso, pues de la sumaria incoada y fallada ya, por el Consejo Supremo, se saca como consecuencia, si no bastara la aseveración de todos los que en ella estaban, que tenía víveres y se hallaba en condiciones de defenderse por lo menos un mes ó más.*

«*Por esta razón, llamé tanto la atención de general Blanco que la plaza se rindiera el día 17, sin consultarle por última vez, y por esa misma causa decía al Ministro de la Guerra, que la plaza se había rendido sin su intervención.*»

«*Creemos que el asunto está claro como la luz del día, aunque el Sr. Groizard, crea lo contrario.*

«*Y nada más, a menos que nos sigan obligando a proseguir.*»

Creemos que el asunto está claro como la luz del día, aunque el Sr. Groizard, crea lo contrario.

Y nada más, a menos que nos sigan obligando a proseguir.

ECOS

En Milán un aficionado a antigüedades ha descubierto un cuadro muy ennegrecido y que representa a una mujer desnuda. Y este cuadro resulta nada menos que de Leonardo de Vinci.

El cuadro tiene al dorso el sello y las armas de dos familias milanesas ilustres, ya extinguidas, los Crevenna y los Settala.

Uno de estos últimos, un canónigo llamado Manfredi, legó la colección a la Biblioteca Suardasiana; pero ello no fué sino que los parientes pusieran pleito.

En 1751 un decreto del Senado reconoció el derecho de la Biblioteca.

Pero la colección no había pasado a ella íntegramente, según confirmaba un catálogo de las obras que tenía el canónigo.

En este catálogo, de fecha de 1664, se lee bajo el número 83: «*Mulier creditur meretricia, opus extmi illius pictoris Leonardii di Vincii.*»

Y este es el cuadro que acaba de aparecer y por el cual ofrecen ya 700.000 francos.

En los Tribunales franceses. La sala está llena de mujeres hermosas, y el presidente del Tribunal dice: —Por la naturaleza del asunto que va a ventilarse, suplico a las señoras decentes que salgan de la sala.

EXTRANJERO

RUSIA.

«*Ha muerto el célebre conde de Schewetjoff, el más rico hacendado de Rusia, que contaba de renta anual más de 1.600.000 rublos. Deja un solo hijo, de edad de seis años. Los pobres han sufrido con esta muerte una gran pérdida, pues el opulento propietario repartía anualmente entre la clase menesterosa 100.000 rublos. Su hijo, que es de una constitución raquítica, creése que vivirá muy poco, y se extinguirá en él la Casa de los Schewetjoff, y la fortuna, según testamento del padre, pasará la mitad a la Casa de Tromebskoy y la otra mitad al Emperador.*»

«*Los Reys, de regreso de su viaje a San Petersburgo, son esperados el día 20 en Koenigsberg, donde se hacen preparativos para el recibimiento, aunque los Soberanos sólo permanecerán un día en dicha ciudad.*»

«*SS. AA. el Duque Guillermo de Baviera, el Príncipe Bío con su esposa y la Princesa de Anhalt han llegado a Munich procedentes de Bamberg.*»

«*Por circular, el Landamman ha comunicado a todos los cantones la invitación hecha por el ministro de Francia respecto al reclutamiento. Al efecto se han entregado nuevos fondos a los Consejos administrativos de los regimientos suizos, que el Emperador Napoleón desea se completasen.*»

«*ITALIA.—Una inmensa manifestación de las tropas ha tenido lugar en Tribogna. Los vecinos, armados de palos y picos, se han presentado delante de la Alcaldía, amonazando a las autoridades, y negándose a pagar los gastos de encarcelamiento de prófugos y desertores. Enviadas tropas, fueron detenidos seis individuos y conducidos a la prisión de Genova. Allí ha quedado una guarnición para obligar al pago a los vecinos. Tribogna ha sido siempre un refugio de desertores, y antes, bajo el antiguo régimen, jamás fuerza armada se había atrevido a penetrar.*»

LOS PREVISORES DEL PORVENIR DE FRANCIA

Hace ya veintiocho años que, por iniciativa particular, se instituyó en París una Sociedad titulada Les Prévoyants de l'Avenir.

La idea que concibió su autor al crear aquella entidad, no puede ser más simpática, ni sus fines más humanitarios.

Tiene por objeto acumular, por medio de modestas cuotas, un capital en valores del Estado, de los Departamentos, etc., cuyos intereses sean suficientes para repartir a razón de un franco diario a los miembros que cuentan en la Sociedad veinte años, durante los cuales habrán de contribuir con la cuota de un franco mensual.

Es decir, que por cada franco mensual, el asociado deberá percibir uno diario, a contar del veintinueve año en adelante, hasta el fin de sus días; sin que el disfrute de la pensión le exima de continuar abonando su cuota mensual de un franco hasta su fallecimiento.

La edad para ingresar en la Sociedad se fijó desde quince años en adelante, admitiéndose socios de ambos sexos, y perdiendo todos los derechos los que, con arreglo a los Estatutos, causaron baja antes de terminar los veinte años de asociados.

Cuando se dieron cuenta nuestros vecinos de la idea que nos ocupa, tuvo muchos detractores, suponiendo algunos que los más la combatían, porque su fundador era un modesto obrero, incapaz de calcular una renta fija que, científicamente, se estimó siempre fabulosa.

Así se explica el lento desarrollo en los primeros años por la escasez de adeptos, cerrando el 1881 (primer social) con 757 socios, con 1.432 el 1882, etc., aumentando las altas en proporción mayor cuando reunieron algunos millares de francos, hasta que en 1901 empieza el reparto de pensiones y sube: de 262.406 socios que tenía en 81 de diciembre, a 508.817 en la misma fecha de 1906; ascendiendo el aumento líquido a más de un 90 por 100 en los cuatro años, y correspondiendo, por término medio, a cada año, 60.000 inscripciones más, después de deducidas las bajas.

El aluvión de tantas altas tiene fácil explicación. En los años de 1801, 2 y 3 se repartieron pensiones a razón de franco diario por cuota de franco mensual, y en 1804 de 72 céntimos; bajando después a 45, luego a 33 y en el pasado año, según los datos que ha dado el Comité de París, sólo repartirán alrededor de 60 francos, ó sea una venta diaria de 16 céntimos. Como consecuencia de esta baja en las pensiones, las altas disminuyeron también de 60.000 a 30.000, que han sido las obtenidas en 1907.

Ahora bien; ¿cuándo podrán los previsores franceses satisfacer el franco diario a sus pensionistas? Difícil es contestar satisfactoriamente.

Hoy casualmente cuenta el Mail que una señora rica del Iowa, uno de los Estados Unidos, ha tenido que abandonar en los brazos del juez a un niño de diez meses que había recogido, porque el casero la dijo que no admitía niños en sus habitaciones, y el juez le dió la razón al casero. Son muchos los caseros que no quieren chiquillos en las casas porque dicen que las hacen desmerecer. Se los llama en estos países «caseros del suicidio racial» (race suicide landlords), y el calificativo es tan sangriento como merecido. Pero esta raza de caseros no se extingue con los dicerios que las personas decentes los dirigen.

Y aunque también hay caseros que no se oponen expresamente a que haya niños en sus habitaciones, el régimen de la propiedad urbana tiende por sí solo al mismo resultado, porque la renta de las casas aumenta con su tamaño, y las familias numerosas necesitan mayores habitaciones y las rentas suben en las grandes ciudades.

...Y parte por estas circunstancias económicas, parte por epicureísmo y relajación de las costumbres, el caso es que el número de chiquillos disminuye en todas las grandes ciudades del mundo occidental, y con la disminución de los chiquillos acabe la multiplicación de los hogares que viven en pleno régimen poliandrónico, con lo cual se completa el ciclo y la extrema civilización vuelve a darse la mano con lo que llamamos la extrema barbarie.

Hay una diferencia. Las leyes del Tibet sancionan las costumbres. En el Occidente no hemos llegado a tanto. Pero todo se dará... ¡si Dios no lo remedia!

Ramiro de Maeztu.

SOBRE UN TEMA

AGITACION EN GALICIA

Sum cuique. Harto me figuraba yo, al escribir mi anterior artículo, que por la imposibilidad en que me veía de abarcar toda la extensión de nuestra campaña campesina en los cortos límites de un trabajo periodístico, había de quedar puntos oscuros y había de tener que quedar de nuevo, para ver de aclararlos, a las hospitalarias columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En efecto, en este mismo periódico, un buen escritor, un excelente observador, y por encima de todo ello, un amante de Galicia escribe, con el seudónimo de Nisan, un artículo en el cual, si bien se muestra sustancialmente conforme conmigo—ya que sustancia es, en el caso presente, el carácter, alcance é intensidad del movimiento campesino—discrepa de lo por mí dicho en creer que no han sido los repatriados los principales promovedores de este resurgimiento gallego.

Veamos de entendernos.

El actual movimiento de asociación campesina en Galicia tiene dos épocas muy distintas, separadas por la celebración de la Asamblea Agrícola de Monforte. En la primera de esas épocas hay cierta heterogeneidad en los fines de las Asociaciones nacientes, y una falta grande de cohesión espiritual entre ellas. La igualdad de necesidades y de problemas va borrando divergencias poco a poco, y después de la citada Asamblea, entra el movimiento moral gallego en la época de franca unidad de ideas y trabajos por la que ahora atravesamos.

Dentro de la primera división, y como uno de tantos fenómenos de asociación, aparece la Solidaridad gallega, cuyo nacimiento es posterior en bastante tiempo a las primeras Sociedades agrícolas fundadas en Galicia.

Para averiguar, pues, la participación—enorme, a mi entender,—que han tenido los repatriados en la labor total y en la particular de la Solidaridad, no hay más que ver cómo se formaron y quiénes fueron los alentadores de las primeras Sociedades anteriores a las solidarías, y cuáles han sido los iniciadores de las Asociaciones primitivamente constituidas por nosotros.

En la provincia de la Coruña, las primeras Sociedades potentes que se constituyeron, son formadas, organizadas y dirigidas todas, en número de 26, por un solo hombre de voluntad indomable y talento organizador estupendo, y ese hombre es un repatriado. Esto por lo que toca al movimiento anterior a Solidaridad.

Dentro ya de la campaña solidaria, vemos que los repatriados son los iniciadores, dentro de cada localidad, de nuestro movimiento rural. El autor del artículo a que contesto sabe, sin duda alguna, que nosotros no hacemos mítins para la constitución de Sociedades, sino sobre seguro, siendo llamados por un núcleo de hombres lo bastante numeroso para que pueda ya, por sí solo, formar una Asociación. Pues bien, si no en todos, en gran parte de esos núcleos que demandan la predicación solidaria, y que después constituyen Sociedad, hemos encontrado alguno ó algunos repatriados, alentando y animando a los labriegos, para lanzarse por este, que ellos y nosotros consideramos como camino de redención.

Y no hablemos ya de Sociedades que, como las de Somozas, Mocho, Sobrer y tantas otras, están, no sólo fundadas, sino dirigidas y apoyadas por Juntas de repatriados.

Por lo que respecta al resto de Galicia, no puedo aportar datos tan precisos, aunque sí lo bastante atendibles para demostrar la razón que tengo al reconocer a los repatriados un puesto preeminente en esta obra por la que todos trabajamos.

Y mis datos son éstos: en la Asamblea de Monforte se reunieron representantes—por orden, repatriados en gran parte—de Sociedades agrícolas de toda Galicia. Conocedores del movimiento de asociación campesina de sus respectivas comarcas, pudieron darnos un conocimiento exacto de lo referente a sus propias Sociedades, sino a las de toda la región; y de sus informes resulta que las agrupaciones más antiguas, y también las más poderosas de Galicia, radican en las provincias de Pontevedra y Orense, siendo sus fundadores y directores hombres que han vuelto de América desearos de ver adelante y libertad en las aldeas en que habían nacido.

¿Cabe negar, después de esto, que a los repatriados...

tridos se deben, en mucha parte, la iniciación y desarrollo del movimiento de unión de nuestros labriegos.

Claro está que nadie puede afirmar que la idea haya sido traída á España, como algo exótico, por los que de América volvían, estando convencidos todos, como lo estamos, de que se trata de algo nuestro, fruto de la necesidad y de nuestra manera de ser. Pero lo que sí creemos muchos, es que los repatriados fueron los primeros en comprender las ventajas de la asociación campesina, y, comprendiéndola, los primeros en desearla, aconsejarla, propagarla y echar sus bases. O, lo que es lo mismo, fueron sus iniciadores.

Y ya que *Nisan* asegura que entre los directores del movimiento solidario no hay ningún repatriado, yo le invito á que repase con cuidado los nombres de nuestros propagandistas: á buen seguro que rectificará su parecer.

La Asamblea agrícola de Monforte.—He dicho antes, para poder estudiar mejor la génesis de las Asociaciones campesinas gallegas, que este movimiento comprendía dos épocas, separadas por la Asamblea de Monforte.

En la primera de esas épocas, surgían las Sociedades en los campos de Galicia con un carácter muy individual, muy egoísta, sin atender á un plan de común unidad y aspiraciones. En Pontevedra, en Orense, más tarde en la Coruña, y por último en Lugo, aparecían constantemente Sociedades que sólo se preocupaban de lo puramente agrícola y local.

Más tarde fueron poniéndose de acuerdo muchas de ellas, intentando federaciones y, á veces, como sucedió en la Coruña, tomándose ya el carácter de movimiento metódico, con sus propagandistas, su dependencia de un centro común, etc.

Surgió luego—hace de ello cerca de año y me-

die—la Solidaridad gallega, cuyo carácter y cuyos aspiraciones creo haber dejado ya bien sentados en mi anterior artículo. Su simpatía y patriotismo con la catalana, el hecho de pertenecer á ella personas de cierto nombre político en la Coruña y, sobre todo, su predicación constante y firme contra el caciquismo, reconociendo el ejercicio de los derechos ciudadanos, fueron otras tantas causas de desconfianza para los labriegos asociados, que no veían en ella más que un nuevo partido político. Y el labrador gallego—constele á *Nisan*—no sólo no pide apoyo á los partidos políticos, sino que no quiere nada con ellos.

Los no asociados, convencidos de la bondad de nuestra causa, por la sinceridad de nuestra predicación, se apresuraron, por el contrario, á unirse bajo la dirección de los centros solidarios de la Coruña y Betanzos.

Nuestra idea ganaba terreno; pero la Solidaridad gallega no era entonces más que un movimiento, una fase del total movimiento campesino en Galicia.

Y llegó la Asamblea de Monforte, celebrada los días 15 y 16 de agosto del pasado año 1908. Numerosos representantes de Sociedades agrícolas de las cuatro provincias gallegas concurrieron á aquel magno acto. La bandera era la redención de foros; detrás de ella estaban las múltiples y justísimas pretensiones de nuestros aldeanos.

Se nos hizo á los solidarios, en un principio, una oposición fiera, y si al fin se nos admitió en la Asamblea, no fué sin tener que lamentar la retirada de algunas Secciones de Unión Campesina, de la Coruña, por entender que éramos Asociación política, cuya compañía era conveniente evitar.

En aquella reunión ejemplar se acordaron, por unanimidad, hasta cuarenta y dos conclusiones

de importancia suma, alguna de tan vital interés como la desgravación del maíz y centeno, pedida allí por primera vez y concedida ya en parte por el Gobierno.

Y cuando los solidarios, que habían aceptado con entusiasmo las bases leídas y discutidas, presentaron la *suja*, la grave para algunos, la declaración de que los labriegos debían ejercer los derechos ciudadanos, para librarse del caciquismo, la contornidada fué completa, uanísimo; los que al principio no habían querido hacer frente á los escaques, se habían convencido ya, por experiencia, de que la más inmediata labor de urgencia de las Sociedades agrícolas era romper el yugo que las impedía desarrollarse.

Las diferencias estaban borradas. Las Sociedades de toda Galicia pensaban lo mismo. Su programa era el nuestro. La Solidaridad gallega dejaba de ser un momento del movimiento campesino; era ya la síntesis de las aspiraciones de nuestros labriegos.

Y de aquel acto transcendentísimo, sólo dos hombres políticos se preocuparon: D. Joaquín Costa, á quien un amigo y compañero nuestro le escribió sobre el particular, y D. Antonio Maura, que el mismo pidió noticias por telégrafo.

Para los solidarios fué aquel acto una revelación y un triunfo enorme. Poco podía ya importarnos que las Sociedades agrícolas se llamasen ó no solidarias; en el fondo, en su manera de ser, sus trabajos tenían el mismo carácter que las nuestras. Y si en nuestras listas figuraban 42.000 hombres, que conscientemente se llamaban solidarios, en Galicia se reunían y reúnen hasta 300.000 hombres (acaso más), que también pensaban y trabajaban en solidario.

No lo olviden aquellos á quienes importe saberlo.

Santiago Casares Quiroga.

de ella, y precisamente cuando están gestionando la construcción de líneas férreas indispensables para su engrandecimiento, y cuando le preocupan la explotación y fomento de sus riquezas naturales.

Todos estos problemas, que afectan directamente á la provincia de Lugo, y de cuya solución favorable depende el que no aumente la emigración, tienen que estar encomendados á personas que estén identificadas con los intereses de la provincia.

MURCIA

NAUFRAGIO DE UNA BARCA

Cinco tripulantes ahogados.

CARTAGENA. Un horrible siniestro marítimo se ha desarrollado esta tarde á tres millas del islote de Escambreras y á igual distancia, próximamente, de la playa de Portus.

Miguel Cayuela, más conocido por el apodo de el *Valeciano*, dueño de una taberna situada en el muelle, había hecho construir una barca de pesca, de la cual era propietario.

La pequeña embarcación había sido terminada estos últimos días.

El tabernero, más contento que unas Pascuas, con la realización de su idea y ardiendo en deseos de lanzarse al mar en la barca recién construída, dispuso para hoy la prueba, invitando para tomar parte en la expedición á cinco amigos.

Quedaron los seis conformes en reunirse por la mañana muy temprano, en el punto de la playa donde la embarcación había sido amarrada. El día amaneció desapacible.

Soplaba fuerte viento Nordeste nada favorable al proyecto de los excursionistas.

Pero el tío de Miguel Cayuela de estrenar á todo trance la barca era tan grande, que no quiso desistir de lanzarse al mar; á lo que tan poco pusieron resistencia los cinco amigos.

Lanzóse bravamente la barca mar adentro, haciendo frente á los embates del viento y de las olas.

Por fortuna los seis excursionistas no sufrieron ningún percance y satisfechos de su arrojo y de las excelencias de la nueva embarcación, regresaron á la playa, el medio día, para oírse. Hicieron juntos y muy alegremente en la misma taberna de que era dueño el de la barca. Este, ya bien comidos, invitó á sus compañeros á una segunda salida que fué sin discusión aceptada.

Nuevamente marchaba la embarcación mar adentro á cosa de las tres de la tarde.

El tiempo estaba por aún que por la mañana. Era el viento más turjoso; las olas más bravas.

Habíanse separado de la costa la distancia que ya dije al principio, cuando una violenta racha voló la embarcación.

Fuó obra de un segundo. Los seis amigos desaparecieron, arrojados por el oleaje.

Un cabo de esta matrícula, que prestaba servicio de vigilancia en la Escambrera, divisó la terrible cuanto rápida escena que acababa de desarrollarse en el mar.

Llamó á otro marinero. A ambos, diligentemente, tomaron un bote y lanzáronse intrepídamente hacia el punto del siniestro, con la esperanza de poder prestar algún socorro á los naufragos.

Solo en parte pequeñísima han podido lograr tan buen fin.

Desgraciadamente, las olas habían ya hecho cinco víctimas.

Solo uno de los seis amigos se mantenía á flote luchando desesperadamente con los embarrados elementos.

Era Miguel Ruiz Lozano. Toda su intrepidez estaba á punto de faltar por agotamiento de fuerzas, cuando quiso la buena fortuna que el bote salvador se le acercase y el cabo y el marinero lo recogieran.

Los cinco ahogados se llamaban Miguel Cayuela, dueño de la barca, según hemos dicho, Ramón Aguado, Miguel Climent apodado *Miguelito*, Felipe el *Consumero* y Silvestre el *Mastelero*.

Este último había construído la vela para la embarcación, cuyas pruebas efectos tan tristes han tenido.

Vuelto el bote á la playa, Miguel Ruiz Lozano ha sido conducido á la Comandancia de Marina, y de allí ha pasado á su domicilio, después de haberle sido prestada la asistencia facultativa que ha hecho necesaria su estado.

Los cinco que han perecido eran casados. La nueva de su muerte ha dado origen, entre las familias de los ahogados, á escenas verdaderamente desgarradoras.

En la ciudad ha producido el suceso y sus consecuencias tristísima impresión.

Todo el mundo elogio la conducta meritoria del cabo y el marinero, por cuya intervención ha podido salvarse la vida del único superviviente del siniestro.

Dícese que á los dos se les propondrá para una recompensa, que legítimamente tienen ganada con su proceder heroico.

Dice también el articulista que la referida ley es totalmente inútil y evidente el fracaso de la aspiración á tener el ferrocarril directo.

Recordar que intentó presentar enmiendas al proyecto de ley cuando el Congreso entendió en el asunto; pero no lo hizo al percarse de que, en el caso de la no aprobación, habrían cargado sobre él toda la responsabilidad.

«Lo que sucederá con esta ley—añade—es que, pasados cinco ó seis años en tramitación específica, tendremos un proyecto á gusto de las personalidades influyentes cerca del Gobierno que haya entonces; pero de ningún modo á gusto de Valencia y demás regiones interesadas.»

El artículo ha sido comentadísimo.

Un hundimiento con heridos.

CHIVA. Al efectuarse el sorteo de mozos en la Casa Ayuntamiento de Buñol, se hundió el piso, resultando varios heridos.

El juez instructor sale ahora para aquel pueblo. Se ignoran más detalles.

Nueva línea de tranvías.

ORIHUELA. La Compañía de tranvías de vapor de Alicante á Crevillente se ha reunido recientemente en Bruselas, asistiendo á la reunión los representantes de Alicante, para tratar de la compra de la línea en proyecto de Orihuela á Muro y Crevillente.

En la reunión acordóse la conveniencia de la adquisición, tan pronto como sea un hecho la concesión por parte del Gobierno.

Por la huerta.

La exportación del pimentón, una de las principales riquezas de la vega, á los mercados extranjeros, prosigue con actividad.

Los precios son menos remuneradores que otros años.

La exportación de la naranja, á causa de la enfermedad conocida con el nombre de *voll roy*, deja mucho que desear, siendo de verdadera importancia los perjuicios experimentados este año en sus huertos por numerosos propietarios.

Importan ya millones los perjuicios ocasionados por la plaga *voll roy*, que ha devastado los naranjales de la comarca, amenazando concluir con la riqueza.

Aumenta el malestar de la huerta, por los muchos jornaleros que carecen de ocupación.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Betanzos, don César Sánchez Díaz con la señorita María Luisa Gómez; en Zaragoza, D. Enrique Isabal con la señorita María del Pilar Félix; en Corduente, D. Eusebio López con la señorita Pascuala Abad; en Carballino, D. Desiderio Ugas con la señorita Aurea Fernández; en San Sebastián, D. Roberto Alabarce con la señorita Jesusa Zamarrripa; en Valladolid, D. Joaquín García Mayor con la señorita Prudencia Calvo, y D. Diego Mérida con la señorita Teresa Redondo; en Logroño, D. José Estefanía con la señorita Amalia Traspaderna; y D. Luis Navas con la señorita Salus Estefanía.

En breve contraerán matrimonio: En la Carolina, D. Rafael Fuentes con la señorita Serafina Baeza; en Arjona, D. Juan Carrasco con la señorita Isabel Fernández; en Bilbao, D. Eulalia Aldecoa con la señorita Gregoria Zavala; en Sevilla, D. José Behorquez con la señorita de Rojas; en Salamanca, D. Leovigildo Sánchez con la señorita Juliana Sánchez; en Granada, el señor García Trevijano con la señorita Nieves Gómez.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Avila, D. Félix Manuel Ibáñez; en Finlabajos, D. Víctor Sobrino; en Puebla de Trives, la señorita Pura Ferrero; en Zaragoza, doña Nicolasa Quilez; en Albacete, D. Bienvenido Alvarez; en Sevilla, la señorita Concepción Berrato; en Valladolid, doña Simona Baroja y D. M. Ruiz Zorrilla; en Jaén, D. Joaquín Escobedo; en Murcia, doña Carmen Castillo; en Ferrol, D. Aquilino Quiroga y D. Daniel Díaz; en Jaén, D. Cristóbal Sánchez de la Torre; en Hernani, doña Agustina Fernández; en Tiedra, D. Isaac Zapatero; en Solter, D. Antonio Juan Orell; en Chiclana, doña Antonia Acosta; en Paredes de Nava, doña Marcela Escobar; en Málaga, D. Carlos Lutken; en Sama de Langreo, don Salvador Martínez.

VIAJES

Han llegado: A Albacete, D. José Sánchez Salcedo; á Castellón, los PP. Manuel Sánchez, Calasanz Rabasa, y D. Emilio González; á Salamanca, D. Ubaldo Sánchez, y D. Benjamín Lucio con su hija Carmen; á Badajoz, D. Fernando y don Angel Pesini; á Oviedo, los marqueses de Canelijas acompañados de sus hijas: á Santiago, la señorita Angela Radió; á Granada, D. Pedro Nesteros; á Málaga, D. Manuel Arjona.

Han salido: De Málaga para Madrid, D. Enrique Frinkler; de Valladolid para Pamplona, el Sr. González Irigorri; de Badajoz para Madrid, D. Segundo Quista.

ARAGON

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. Se ha reunido la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Parafso, con objeto de dar posesión á la nueva Junta directiva.

Se acordó también llamar la atención del Banco de España para que introduzca modificaciones en la sucursal de Zaragoza, no respecto al personal, del que todos están satisfechos, sino en lo que atañe á los locales y á la defectuosa distribución de los servicios.

A tiros con los civiles.

HUESCA. Referencias particulares dan cuenta de la agresión de que ha sido objeto la benemérita en el pueblo de Coscojuela Sobrarba. Dicese que acompañó en las inmediaciones de la localidad una cuadrilla de gitanos compuesta de nueve hombres y varias mujeres y niños. Temerosos del frío reinante se alojaron en un pajar próximo, intentando saquearlo. Sorprendidos los gitanos en su operación por un muchacho que pasaba, suponiéndose que pudiera denunciarlos, le propinaron una paliza, dejándolo en lastimoso estado. Entrada la Guardia Civil, salió una pareja para atajar los desmanes de los gitanos. Ignórase lo ocurrido, suponiéndose con fundamento por la actitud de los gitanos. Estos recibieron á tiros á la pareja de la Guardia Civil, que tuvo que volver al cuartel, retornando poco después con cuatro números de la benemérita.

Nuevamente se repitió la agresión á tiros contestando la benemérita con el muser, trabándose un rudo combate entre ambas partes que terminó dispersándose los bohemios.

Junto al pajar existente en el lugar del suceso quedaron dos heridos: un hombre y una mujer. Los civiles, todos ilesos.

El comandante jefe de esta capital salió para el lugar del suceso. Fueron detenidos varios fugitivos y la gitana gravemente herida.

EL CRIMEN DE CALATAYUD

Captura importante.

ZARAGOZA. Por sospechas é indicios leves de participación en el crimen de Calatayud, fué detenido un sujeto llamado Marcos Calvo (a) *Calatayud*.

En las oficinas de Vigilancia fué sometido á un interrogatorio y puesto en libertad.

Más tarde, el jefe de Policía, Sr. Fernández, le asaltaron nuevas sospechas y mandó detenerle para interrogarle por segunda vez.

Después se recibió un exhorto del Juzgado mandando detener al *Calatayud*, y en vista de esta orden se retiró la de libertad.

Ha manifestado que es soldado perteneciente á un regimiento de Infantería, encontrándose en la actualidad con licencia.

Su oficio es el de organillero.

Ante el Juzgado de San Pablo prestó declaración, manifestando que no es de Calatayud, aunque allí vivió larga una temporada, y nada sabe relacionado con el crimen, ni conoce á nadie é ignoraba el suceso.

Otras dos capturas importantes ha hecho la Guardia Civil de Aragón.

Se trata de dos organilleros llamados Francisco Dominguez y Francisco Ulló, conocidos por los apodos de *Ripol* y *Calero*.

Aun cuando se cree son ajenos al crimen de Calatayud, por haber justificado su vida durante los días en que aquel se cometió, su declaración es importante, porque desvirtúa la de Marcos Calvo, á quien conocen mucho y saben es natural de Calatayud.

Los tres detenidos han sido puestos á disposición del Juzgado.

CANARIAS

La escuadra rusa.

LAS PALMAS. Poco después de las cinco de la tarde ha zarpado en este puerto la escuadra rusa del Báltico.

Esta mañana realitzó frente á la población un simulacro de combate.

Al oírse el cañoneo, el vecindario invadió la playa para presenciar las interesantes maniobras de los referidos buques.

El almirante Livinoff ha hecho calurosos elogios de este puerto de refugio, calificándolo de magnífico.

Durante los días que la escuadra rusa ha permanecido en estas aguas, los tripulantes han realizado muchas excursiones al interior de la Gran Canaria, mostrándose encantados de las bellezas de la isla, así como de su clima incomparable.

Los marineros rusos han visitado también el palacio municipal y el Museo Canario.

Han marchado de aquí completamente satisfechos.

Movimiento de barcos.

LAS PALMAS. Hoy han entrado en este puerto 15 vapores, reinando en él con tal motivo extraordinario movimiento.

Llegaron esta semana unos trescientos turistas, la mayoría de ellos ingleses.

Por esta razón estuvieron totalmente atestados los grandes hoteles.

Fiestas en preparación.

LAS PALMAS. El Ayuntamiento se ocupa actualmente en la organización de las fiestas que aquí habrán de celebrarse durante el próximo Carnaval.

Entre otros festivos, figurarán dos batallas de flores y varios bailes y verbenas.

La Sociedad Filarmónica ha organizado un gran concierto en honor del ilustre compositor francés Saint-Saens, que como ya es sabido se encuentra entre nosotros.

Se celebrará el próximo lunes.

CATALUÑA

Diversiones.

BARCELONA. Anoche se celebraron bailes de máscara en Eldorado, Apolo, Circo y algunos otros teatros, en gran número de Sociedades particulares, entre ellas el Centro Republicano y Circolo de Proprietarios de Gracia.

Todos estuvieron animadísimo, no ocurriendo ningún incidente desagradable.

En el Principal se celebró la función organizada por los estudiantes de Medicina á favor de las víctimas de los terremotos de Italia.

Los escolares hicieron de actores, acompañados por las señoras de la compañía.

La recaudación fué muy buena.

En el teatro Cómico se estrenó la revista titulada *A B C*, que fué acogida cariñosamente.

Protección á la infancia.

El Instituto de protección á la infancia ha hecho un estudio de las aptitudes de los niños abandonados y recogidos por esta entidad.

Omo consecuencia de esto, se ha dispuesto saiga para la granja agrícola que los padres salesianos poseen en Gerona, la cuarta expedición, formada por doce niños escogidos.

El proyecto de Administración local.

La aprobación en el Congreso del proyecto de ley de Administración local es objeto de muchos comentarios.

Los solidarios de la derecha están entusiasmados; no así los de la izquierda, á quienes sigue pareciéndoles insignificante la ley.

Un personaje nacionalista ha declarado que hasta obtener su integridad autonómica, Cataluña continuará luchando hasta arrancar de los Poderes del Estado otras concesiones.

Desde ahora, aprovechando las pequeñas concesiones hechas á Cataluña, procurará adaptarse á la situación actual hasta llegar á obtener con su voluntad y fuerza el triunfo de sus ideales. Todos están conformes en que con la ley de Administración local se ha encañado á los regionalistas de la derecha.

Esperando á Cambó.

El martes próximo regresará á Barcelona el Sr. Cambó.

Felicitaciones.

La Junta directiva de la Liga regionalista, en sesión celebrada anoche, acordó felicitar á los Sres. Abadal y Cambó, por lo elocuente y brillantemente que han defendido los ideales de Cataluña.

VASCONGADAS

Nevada copiosa.—Central incendiada.

SAN SEBASTIAN. Durante la madrugada ha nevado copiosamente.

El peso de la nieve originó el desprendimiento de varios hilos del teléfono urbano.

Los hilos hicieron contacto con los cables conductores de energía eléctrica, y á consecuencia de los chispazos se incendió á las tres de la madrugada la torre de la entrada á los hilos de teléfonos en la Central.

El incendio ha producido desperfectos.

Continuó el desprendimiento de hilos de teléfonos en el barrio de Gros, y al caer sobre los cables de tranvías, producían chispazos, y para evitar desgracias personales, se ordenó la suspensión de energía eléctrica, suspendiendo la circulación de tranvías hasta que se recogieran los hilos desprendidos.

Los alrededores y los parques de la población están cubiertos de nieve, y ofrecen un aspecto ideal.

Juramento de cargos.

En los salones del Gobierno Civil han jurado el cargo de gentiles hombres de Cámara del Rey, con ejercicio, los Sres. D. José Elósegui y D. Alfredo Lafitte.

Asistieron á la ceremonia los gentiles hombres marqués de Rocaverde, Merry del Val y Herreros de Tajada.

No asistió el conde de Torre Muzquiz, por estar ausente.

El gobernador, de uniforme, recibió á los nuevos gentiles hombres al juramento.

El notario, D. José Aguinaga, de etiqueta, levantó acta, que firmaron todos, cambiándose después efusivas felicitaciones.

El gobernador comunicó el acto al duque de Sotomayor, de quien era delegado, y le envió el oportuno testimonio.

La ceremonia ha resultado brillantísima.

Desperfectos en teléfonos

SAN SEBASTIAN. Los desperfectos causados por el temporal en el teléfono urbano tienen más importancia de la que se creyó en un principio.

El incendio de la torre de entrada de hilos de la Central, la caída de postes y los desprendimientos de hilos han dejado incomunicados á 800 abonados.

En seguida se comenzó la reparación; pero se duda que quede terminada el 27 del actual, día en que la Compañía explotadora deberá entregar la red al Ayuntamiento.

Arrollado por el tren.

El tren correo de esta mañana ha arrollado en Ormaiztegui al obrero Alejandro Araregut, hiriéndolo gravemente.

Hombre desaparecido.

En Mondragón ha desaparecido el casero Julián Balanzalegui. Se supone que, estando embriagado, cruzó el puente, cayó al río Araua que iba crecido á consecuencia de las lluvias, y pereció arrollado por el corriente.

Nuestro corresponsal en Vitoria nos anuncia que el lunes serán puestos en capilla Ventura Aguirre y Agapito y José Estavillo, condenados á la última pena por asesinato del marido de Ventura.

Serán ejecutados el martes.

Consecuentes con nuestras prácticas omitimos todo otro detalle.

ANDALUCÍA

Buque embarrancado.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. El bergantín goleta español *Santa Isabel*, con cargamento de sal, al salir con rumbo al mar, varó en el bajo de los Rizos, por efecto de faltarle el viento y acocharlo por la fuerza del as corriente sobre el banco de arena. Se ha acudido con gran prisa á prestarsele los necesarios auxilios para impedir que se desfonde, por efecto de los grandes golpes del mar de Levante que reina.

El juzgado de Marina se personó en el lugar del suceso, comenzando á instruir las primeras diligencias sumariales.

Poeta muerto.

CORDOBA. A los treinta y seis años, y casi de repente, ha fallecido el cultísimo escritor y delicado poeta Enrique Redel.

Su juventud y condiciones hacían esperar que el notable escritor extendiese su nombre y coronase su obra brillante comenzada. Ayer mismo, pocos momentos antes de morir, corrigió el último pliego de su libro *Ambrosio de Morales*, y cuya edición costaba la Academia Española.

Los periódicos locales publican extensos artículos necrológicos, lamentando muy hondamente esta pérdida y afirmando que con Redel

ASTURIAS

La cuestión de los arbitrios.

GIJON. La cuestión de los pescadores continúa estacionada.

En la reunión de anoche, acordaron presentar en la próxima sesión municipal un escrito, concretando las peticiones.

Muerte trágica.

En los Altos Hornos de Moreda, un lingote al rojo, al salir del laminador, embistió al obrero Pedro García, perforándole el vientre, abrasándole las entrañas, ocasionándole la muerte, con la más espantosa agonía.

El muerto tenía treinta y seis años, casado y con dos hijos.

Su mujer, próxima á dar á luz, produjo ante el cadáver del desgraciado obrero una escena verdaderamente horripilante.

Sin correo.

Continuamos sin correo hace dos días.

JOYERÍA DE MODA

Nuevos modelos en pulseras de pedida. Carreteras, 8.—25 por 100 más barato que nadie.

NORTE DE AFRICA

Los moros piden...

CEUTA. Varias Comisiones de los aduantes de Beni-Mesala han visitado hoy al general Aldave y le han pedido que les permita venir todos los días á vender sus productos agrícolas.

Aldave les contestó que mantendría sus órdenes prohibitivas mientras no entreguen al moro Larbi.

Este continúa cercado dentro de su casa, aspiradora, con su familia, amigos y partidarios.

La escuadra inglesa.

La escuadra inglesa realiza ejercicios de tiro en las cercanías de Cabo Negrón.

Algunos proyectiles han caído en las proximidades de Punta Almina.

Un remolcador lleva diariamente á la flota víveres y correspondencia.

El Apóstol.

CEUTA. Procedente de Cádiz ha llegado el vapor *Apóstol*, que hacía el servicio de correo con la Península.

Dicho barco tiene una velocidad de 11 millas. Sus camarotes han sido arreglados lujosamente.

Hoy ha inaugurado dicho barco su servicio de correo, zarpando para Algeciras.

EL teatro en provincias

BARCELONA. Ha estrenado con éxito grande la hermosa comedia de Benavente, *Por las nubes*, la compañía Balaguer-Larra, que con tan gran éxito actúa en el teatro Eldorado.

—En el teatro Cómico se anuncia el estreno del precioso sainete titulado *Aquí hace falta un hombre*.

BILBAO. En el teatro Campos Eliseos ha celebrado su beneficio, recibiendo muy cariñosas muestras de simpatía, la primera tiple cómica Consoelo Mayenda.

BURGOS. La compañía Montijano, que con tanto éxito actúa en el teatro de esta población, estrenó anoche la comedia de los Quintero, *Las de Caín*.

Tanto para la obra, como para sus intérpretes, hubo aplausos en abundancia.

LOGROÑO. Se ha estrenado *La balsa de aceite*, que no logró convencer al público, y *La carne floca*, que, como *La alegre trapeztería*, resultó un gran éxito.

La señorita Pérez estuvo, como siempre, monísima, cosechando aplausos sin cuento, que con ella compartieron la señorita Riza y los señores Orozco y Ligeró.

SEVILLA. Con un éxito colosal se ha estrenado en el Cervantes *Por las nubes*, de Benavente.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Mr. Chamberlain debe hacer algo más que desmentir aquella parte del artículo de Teodoro Wolff que publica *Berliner Tagblatt*, en que se atribuye al ex ministro de las Colonias la idea de una entente anglo-alemana en los asuntos de Marruecos, haciendo a España exigidas concesiones y excluyendo totalmente a Francia.

Verdad es que Chamberlain no es ya ministro; pero sigue aún siendo miembro de la Cámara de los Comunes, y la apertura de ésta, que tendrá lugar el martes próximo, le ofrece una excelente ocasión para explicarse ampliamente acerca de las afirmaciones de Teodoro Wolff.

Solo una declaración pública, en un lugar tan importante como el Parlamento inglés, podrá dejar satisfechos los intereses comprometidos por esas afirmaciones.

Los periódicos ingleses declaran que Teodoro Wolff ha exagerado al decir que durante la guerra del Transvaal, el verdadero dictador de la política exterior de Inglaterra fué Chamberlain. Nada más natural que el que los periódicos ingleses tomen a su cargo la defensa de Chamberlain; pero olvidan los actos realizados por el mismo ex ministro, que demuestran hasta la saciedad que durante la guerra del Transvaal él fué quien dirigió los asuntos coloniales y extranjeros de Inglaterra.

Cuando Chamberlain era ministro de las Colonias y lord Lansdowne de Negocios Extranjeros, aquél conferencia con el Príncipe (entonces conde) de Bülow acerca de los asuntos de Marruecos, y en un discurso pronunciado en Leicester, aludió a la posibilidad de una triple alianza entre las razas anglo-sajonas.

Los acontecimientos posteriormente surgidos en Marruecos han demostrado que los asuntos del Imperio Chérifiano entran en el radio de acción del ministro de Negocios Extranjeros y no en la del de las Colonias; la cuestión de una alianza entre naciones es también cuestión que compete al Presidente del Consejo ó al ministro de Negocios Extranjeros. Si Chamberlain no dirigía la política extranjera de Inglaterra entonces—como ha dicho Herr Wolff,—¿cómo pudo invadir el terreno de su colega lord Lansdowne?

No eran ya lord Lansdowne ni lord Salisbury responsables del porvenir del Imperio británico, sino Chamberlain, como en el Transvaal lo era Cecil Rhodes.

El famoso discurso pronunciado por Chamberlain en Leicester el 30 de noviembre de 1899 fué ciertamente resultado de la entrevista por él celebrada con von Bülow; por lo demás, posteriormente Chamberlain mismo lo confesó en la Cámara de los Comunes después del discurso que von Bülow pronunció en el Reichstag acerca de la misma cuestión.

Chamberlain pronunció su discurso después de haber sido eliminadas varias cuestiones, sobre todo la de Marruecos, por la negativa de von Bülow a discutirlas.

Nuestras conclusiones se basan en el discurso de Leicester, documento abrumador para Chamberlain.

rosa, según han referido las personalidades que formaban el séquito de los Soberanos.

Felicitación al Kaiser.
ROMA. El Rey Víctor Manuel, tan luego como tuvo conocimiento de haberse firmado el acuerdo franco-alemán referente a Marruecos, telegrafió al Emperador Guillermo felicitándole por el éxito de las negociaciones.

Del Kaiser al Papa.
ROMA. El Kaiser ha telegrafiado al Papa dándole las gracias por el despacho de salutación que le enviara con motivo de su cumpleaños.

Añade que abriga la esperanza de que las relaciones entre Alemania y el Vaticano seguirán siendo tan cordiales como hasta hoy.

NIEVE Y PRÍO

En Alemania.
BERLIN. Hace un frío horrible en toda Alemania.

La temperatura actual es mucho más rigurosa que la más baja de los diez últimos inviernos. Las continuas nevadas que caen sobre Prusia y Baviera, contribuyen a que así suceda.

En las montañas de Baviera muchas poblaciones se encuentran incomunicadas.

La nieve alcanza en las calles de las mismas una altura de ocho a diez metros.

Los moradores tienen que abrir todas las mañanas verdaderos túneles para comunicarse unos con otros y procurarse víveres.

Se sabe que en varios sitios ha habido familias que, bloqueadas por las nieves, han perecido de hambre.

LA ALEMANIA PINTORESCA

Altenburguesas, felices

Un traje original.
FRANCOFURTO. El año pasado subió al trono de Sajonia-Altenburgo, el duque Ernesto II. Dicho Soberano es enemigo de las modas modernas.

Dice que es intolerable que París y Viena sigan imponiendo a Alemania sus caprichos en cuestión de trajes.

Y pocos días después de su elevación al Trono nombró un Comité para que estudiase el modo de que las altenburguesas abandonaran los sombreros a estilo de París y los vestidos hechura sastre, y usasen el pintoresco traje nacional, condenado al ostracismo por los imperativos de la moda tirana.

Pero dicho traje ofrece muchos inconvenientes de diversa índole.

Se compone de una especie de corsé rígido, que semeja un cilindro y que descansa sobre las caderas.

De su extremo inferior cuelga una falda de pliegues numerosos y regulares, que apenas llega a las rodillas.

Unas medias muy altas, y unos zapatos encarnados, completan este inocente y al mismo tiempo escandaloso traje, que impide a las altenburguesas sentarse, sin tomar antes precauciones infinitas, pues de lo contrario se exponen a ensuciar, mal de su grado, lo que el pudor ordena permanezca oculto.

El Comité nombrado por el duque Ernesto, después de grandes prolijos y concienzudos trabajos, ha acordado que las altenburguesas vistan un traje modificación del antiguo, que concilia completamente la tradición y la decencia.

Dicho traje se compone del corsé rígido y de la falda; pero esta falda será guarnecida interiormente de una banda de caucho, que evitará, en el momento de sentarse, que aquélla se alee imprudentemente con agravio de la moral y de las buenas costumbres.

NUEVO SISTEMA DE RECLUTAMIENTO PARA AUMENTAR EL EJÉRCITO

Las damas, agentes de enganche.
LONDRES. El movimiento iniciado por diversas clases de la sociedad británica, en pro del fomento del voluntariado, aumenta de día en día, y origina muchos curiosísimos incidentes.

Después del éxito enorme de la obra militarista *Un hogar inglés*, y en que el autor quiso convencer a los espectadores de la necesidad de prevenir contra el peligro de una invasión germánica, los partidarios de las teorías de lord Robert han recurrido a otros medios para hacer propaganda.

Anoche, los oficiales de uno de los regimientos que guarnecen a Londres, organizaron un gran baile, e invitaron al mismo a cerca de doscientas personas. Cuando la fiesta estaba en todo su apogeo, el coronel rogó a las damas presentes que le hicieran el favor de seguirle a una habitación próxima, pues tenía que decirles algo, sin que los hombres se enterasen.

Intigradas, abandonaron todas el salón de baile.

El coronel, así que estuvo a solas con ellas, les dijo: «Inglaterra se encuentra en peligro de perder su independencia. No obstante las visitas del Kaiser a Londres, y de nuestro Monarca a Berlín, seguimos estando amenazados de una invasión alemana.

Tenemos una escuadra formidable, que debe ser garantía de nuestra seguridad; pero el enemigo es traidor, y nos odia de muerte.

Cualquier noche oscura, sin previa declaración de guerra, 200.000 soldados germanicos pueden salir de los puertos militares del mar del Norte, después de una concentración secreta y rapidísima, y desembarcar en nuestras costas.

Y no contamos con fuerzas para rechazarlos. Serían dueños de Londres, y nos impondrían su pasado yugo.

Claro es que nuestra escuadra, avisada, les aislaría de su Patria, y echaría a pique la flota alemana; pero mientras reunamos, trayéndolas de los cinco partes del mundo, nuestras tropas de línea, desparramadas por las colonias, y organizáramos la *yeomanry* de un modo que ofreciese garantías de victoria, transcurriría un mes ó dos.

RELACIONES INTERNACIONALES

Actos de cortesía.
LONDRES. Entre el lord corregidor de la ciudad y el primer burgomaestre de Berlín se han cambiado telegramas de felicitación y gratitud cordial con motivo de la entusiasta acogida dispensada en la capital alemana a los Reyes de Inglaterra.

La actitud de Austria.
VIENA. Asegúrase que el Gobierno ha aprobado definitivamente la conducta que ha de observar con respecto a las reclamaciones del Gobierno de Servia.

El Gabinete austro-húngaro dirigirá, dentro de pocos días, una nota a las Potencias recordando que, con arreglo a derecho, no debe acceder a las pretensiones de Servia; pero, teniendo en cuenta la exasperación del pueblo serbio, está dispuesto a proponer directamente a dicha nación ciertas ventajas económicas, basadas en los tres puntos siguientes:

1.º Concesiones aduaneras y ventajas comerciales en cuanto se refiera a las relaciones mercantiles entre ambas naciones.

2.º Concesión de ciertas facilidades a Servia para la navegación por el Danubio.

3.º Participación de Austria en el acuerdo eventual relativo a la construcción de la línea férrea que enlace el Danubio con el Adriático, con la condición de que este ferrocarril no ha de tener ningún carácter estratégico.

Una noticia.
LONDRES. The Times publica el siguiente despacho de su corresponsal en Constantinopla: «Se de buen origen que la Sublime Puerta encuentra satisfactoria la respuesta dada por Rusia a su contraproposición.»

«Sin embargo, vos sois ya hombre, y estáis en estado de poderos manejar.

«Por eso le he reclamado ya esta fortuna. ¿Y ha rehusado entregársela? «Obtinadamente. «Y no hay medio de recobrarla? «Hay uno... pero lo he rechazado con horror—dijo Reginald. «¿Es acaso contrario a la lealtad? «Muy lejos de eso. A primera vista parece hasta muy sencillo. «¿Cuál es? «Vais a saberlo; pero permitidme antes que os diga cómo se ha conducido conmigo mi tío el conde de Morlay. «Ha empezado por despreciar a todos los maestros que me había dado mi padre y después a todos los antiguos servidores, reemplazándolos con otros de su confianza. No me he atrevido a protestar hasta el día en que ha querido echar del castillo a mi viejo Grimal, el más antiguo y más fiel servidor de mi padre, al que le había acompañado en su última y desastrosa campaña. «No me extrañará, pues que habéis conocido al marqués de la Couldraye, el que hoyais conocido también a Grimal, sin inseparable compañero. «En efecto, parece que le veis. ¿No es un hombre alto, delgado, recio, con cabellos grises y rapados, con cabeza de luganote? «Así es—dijo Reginald.—Pues bien; sabed que ha nacido en el castillo de la Couldraye hace sesenta y ocho años, que no ha salido nunca de él y que es, por decirlo así, el único amigo que me ha quedado en el aislamiento en que me he desarrollado y crecido

AMERICA LATINA

El diplomático acusado.
SANTIAGO DE CHILE. El secretario de la Legación alemana en esta capital, M. Beckert, detenido recientemente, será acusado de asesinato, abandono de cargo, robo de 9.900 dólares é incendio premeditado.

De las investigaciones practicadas, parece que se deducen graves cargos para el detenido.

Notas del Brasil.
RIO JANEIRO. Ha sido firmado el tratado de arbitraje entre el Brasil y los Estados Unidos del Norte.

La marina mercante brasileña cuenta en la actualidad con 3.590 buques, representando 1.578.184 toneladas.

Las estadísticas publicadas por el ministerio de Agricultura demuestran que esta República ha sido la primera de las del Sur de América que ha exportado más cacao durante el año 1908, pues alcanza el total a 27.696.584 kilos, cuyo valor aproximado es de 44.775.900 francos.

Leyes aprobadas.
BUENOS AIRES. Las Cámaras han aprobado definitivamente los presupuestos del año actual.

RIAMIL Y LOS JÓVENES TURCOS

Graves conflictos en Turquía.
Dimisiones ministeriales.
CONSTANTINOPLA. En los centros políticos circula con gran insistencia el rumor de que han dimitido sus cargos el presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Estado, á consecuencia de la actitud de resuelta oposición contra el Gobierno en que se ha colocado el partido de los Jóvenes Turcos.

Añádese que el ministro de Hacienda está de cido a imitar la conducta seguida por sus colegas.

Negando el supuesto complot.
CONSTANTINOPLA. El Comité Unión y Progreso ha desmentido categóricamente la noticia del supuesto complot para destronar á Abdul-Hamid.

Por su parte, el Gran Visir Kiamil pachá ha resuelto aplazar la respuesta a la interpelación que se le ha dirigido en el Parlamento hasta el lunes ó el miércoles, para dar tiempo á que se encalmen los espíritus y no se agrave la situación política.

El Comité de Jóvenes turcos hace una activa propaganda en las filas del Ejército.

A ella obedece, sin duda, la orden dada por el ministro de la Guerra Nazim pachá á uno de los batallones de infantería de la guarnición de esta capital que salió ayer para Cesarea.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Los Reyes llegaron á Calais á las dos y media de la tarde.

El famoso discurso pronunciado por Chamberlain en Leicester el 30 de noviembre de 1899 fué ciertamente resultado de la entrevista por él celebrada con von Bülow; por lo demás, posteriormente Chamberlain mismo lo confesó en la Cámara de los Comunes después del discurso que von Bülow pronunció en el Reichstag acerca de la misma cuestión.

Chamberlain pronunció su discurso después de haber sido eliminadas varias cuestiones, sobre todo la de Marruecos, por la negativa de von Bülow a discutirlas.

Nuestras conclusiones se basan en el discurso de Leicester, documento abrumador para Chamberlain.

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIÈRE

En el momento en que acababa de decir esta frase, maese Lourdot apareció sirviendo un humeante asado, cuyo perfume atacó deliciosamente el olfato de ambos comensales.

«¿Y no podéis contármela? «¡Oh! No trato de ocultar nada de lo que me concierne—dijo el marqués con franqueza, completamente juvenil.—Además, á esta misma circunstancia debo en gran parte el placer de haberlos encontrado. «¿Cómo? «Sin duda, puesto que hoy hago mi primera etapa. «¿A dónde vais? «A París. «¿Para buscar allí fortuna? «Para investigarla. «No comprendo—dijo Flamberge. «Escuchadme, pues, puesto que tenéis deseo de saberlo todo. «Flamberge se recostó en su sillón y cruzó las piernas, prestando atento oído. «Si habéis conocido á mi padre—empezó diciendo Reginald—no debéis ignorar que ha sido toda su vida el más ardiente sostén de los prerrogativos de la nobleza y el más valiente defensor de los privilegios de la realeza. Así es que nunca pudo resignarse á permanecer impasible espectador del abandono de Ana de Austria, del destierro de

la Reina madre y de la prisión y muerte de muchos de sus íntimos. Y con mucha más razón no consintió en doblar la rodilla ante el cardenal de Richelieu.

«Lo sé—dijo Flamberge, y sé también que murió en la batalla de Castelnaudary. «¡Oh, ya hablaremos de eso dentro de un momento!—dijo Reginald, con voz sombría. «Es verdad—siguió diciendo—que, cediendo á las obsesiones del mariscal de Montmorency, mi padre cometió la imprudencia de lanzarse con él en la loca empresa cuyo lúgubre desenlace tuvo en Francia tan gran resonancia. Antes de partir, y agitado sin duda por un triste presentimiento, mandó llamar á su hermano Eduardo. «¿Tenía el marqués un hermano? «El conde de Morlay; sí, señor. «¡Ah, muy bien!—dijo Flamberge, frunciendo ligeramente el entrecejo. «Veo que le apreciáis en su justo valor—dijo Reginald, que había notado este movimiento. «Flamberge no contestó. «Tenía yo catorce años en esta época—siguió diciendo el marqués.—Iba, pues, á quedarme solo en el mundo, puesto que mi padre no me juzgaba todavía de bastante talla para compartir sus peligros. «En el momento de dejar á Tours, en donde se encontraba entonces, mi padre llamó al conde de Morlay, al que había ya dado una rica hacienda y con cuyo reconocimiento creía poder contar. «En esta misma ocasión había reunido á todos sus terratenientes, dándoles un banquete de despedida, y al cual había asistido su hermano. «Mi padre declaró en esta solemne reunión que en el caso de que la muerte le sorprendiese en la expedición que iba á in-

«Desgraciadamente, mi padre, que no suponía ninguna traición, no precisó á qué edad me juzgaba capaz de tomar las riendas de mi pequeño gobierno, y se alejó tranquilo sobre la suerte de su único heredero. «Dos meses después, el 7 de septiembre de 1632, moría en la batalla de Castelnaudary... ¿pero sabéis cómo murió? No fué herido por delante por una bala é una estocada, sino infamemente asesinado por detrás, cuando daba frente al enemigo. «¿Estáis bien seguro?—preguntó Flamberge. «¿Cómo queréis que pueda dudar, cuando el mismo Grimal ha recogido su cadáver, lo ha enterrado y me lo ha asegurado? La bala le había penetrado por el occipucio, en la cabeza, y le había atravesado el cráneo de parte á parte. No era, pues, posible que Grimal se equivocase. «Y ahora es una bala extraviada la que le ha dado? ¿Es una mano criminal la que lo ha herido? No me atrevo á confiarlo lo que supongo, por lo muy terrible que es y por que tengo miedo á engañarme, pero lo sabré algún día, y entonces... «El marqués se detuvo, levantando un brazo con aire amenazador. «Esta muerte me dejó huérfano—siguió diciendo con trémula voz. «Hasta este día, el señor de Morlay había vegetado bastante obscuramente; pero gracias á los recursos de que pudo disponer, llegó muy pronto á que se hablara de él. «Y esa fortuna, la tiene todavía?—preguntó Flamberge. «Siempre—contestó Reginald.

«Continuando

Decía así la referida enmienda:
El Gobierno, cuando estime conveniente a los intereses generales acceder a lo solicitado, presentará a las Cortes un proyecto de ley para otorgar la concesión. En dicho proyecto se harán constar los recursos mencionados en el caso 4.º del art. 4.º.

Palacio del Congreso 8 de febrero de 1908.—
 Sr. Sr. Moré. — Juan Navarro Reverter y Gomis. — Conde de Romanones. — Federico Romero. — Juan Rózpide. — Federico Lavina. — Niño Alcalá-Zamora.

Como se ve, la enmienda tiene grandísima importancia, pues tiende a contrastar y examinar con antelación la conveniencia de conceder o no conceder a las mancomunidades determinados servicios que solicitan.

Defendiéndola el Sr. Moré con gran mesura, basándose en la necesidad de acabar de disipar determinados recelos.

Apoyó el Sr. Azcoárate, demostrando su conveniencia porque borraba toda sospecha contra los abusos que pudieran cometerse, estudió con amplitud y serenidad el Sr. Maura; combatió el Sr. Cambó, a decir verdad, sin acortid; y de la vuelta de varias reafirmaciones explicativas de los oradores, el espíritu de la enmienda fué admitido, acordándose redactar el artículo con arreglo a la enmienda, que fué retirada.

El triunfo del Sr. Moré ha sido evidente, pues, según nuestras noticias, estaba dispuesto a hacer cuestión cerrada de la admisión de la propuesta, hasta el punto de que si no lo conseguía, se hallaba dispuesto a declarar que no aplicaría la ley de Administración local.

Después de esto y de admitirse la enmienda presentada por las Diputaciones vascongadas, siguió la discusión sin incidente alguno, hasta la terminación de la ley. Votado el último artículo, la mayoría felicitó al Sr. Maura.

TOROS Y TOREROS

LA NOVILLADA DE HOY
 Poco gente, mucho frío y toros de D. Luis Patiño, de Coruche.

Estos fueron grandes, duros y bien presentados. Algo así como el doble de los lidiados en tardes anteriores.

Alguno tiró a muy, pero fueron los menos, cumpliendo en varas y sin malas intenciones. Jaqueta se encontró con su primero de bastante calidad. El se puso en lo peor y no se acordó gran cosa, sino que, por el contrario, le tomó el viento pánico y pasó de mulata atropelladamente, deshaciéndose de él como pudo, a toma y daca. Hubo aplausos, pero no se a quién.

Por la cogida del Carbonero tuvo que matar otros dos de propina. Total: cuatro.
 Al segundo le despatcha de un sarténazo, entrando valiente, aunque sin arte.

Al tercero le pinchó dos veces, siendo la última sangría un sablazo que le valió pitos. En el cuarto suyo quiso estar temerario, y después de hacer como que muleteaba, pinchó cobándose fuera, y terminó de una contraria. Resumen total: mal.

Pacoimó toró con sultura y deseos al tercero de la tarde, entrando a matar bien, para dar una entera, repitiendo con otra igual, un pinchazo, otra media, otra atravesada, un descabello y dos avisos. Tuvo verdadera desgracia.

En el otro toro precipitado y dió media buena, y otro pinchazo largo y bueno.
 Además trabajó eficazmente, ayudando a Jaqueta oportunamente, hasta el punto de que en algún toro de éste, el que oyó las palmas fué él.

En verónicas y quites estuvo bien, demostrando que viene hecho un torerito muy apañado. Banderilló bien.
 Y repitió lo de Yañez: —Es un verdadero momio ver toroar a Pacoimio Peribañez.

Las cogidas.
 Primero hubo la del Carbonero, que al echar el capote fué cogido por el muslo izquierdo, resultando con las heridas que en el parte se mencionan.
 Cuyo fué también enganchado y corneado, aunque sin resultar herido, al banderillar.

Hornero también se llevó otro achuchón serio, resultando con la ropa rota.
 Pacoimio, en el tercer toro al entrar a matar, fué enganchado, cayendo el público que estaba herido.
 Hubo además infinitos sustos, revoluciones y caídas.
 Hoy un vendedor de azahar hubiese hecho una fortuna.
 Perdición y algún otro banderillero y bregran con acierto.

Partes facultativos.
 Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería Enrique Fernández, alias el Carbonero, con una herida inciso contusa, de ocho centímetros de extensión, que interesa la piel y tejido celular aponeurosis, situada en la cara posterior inferior de la región glútea izquierda, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia. —El profesor, doctor Viguera.

Durante la lidia del segundo toro, ha ingresado en esta enfermería el banderillero Manuel Hornero, con una contusión de segundo grado en el tercio medio y posterior de la pierna izquierda, cuya lesión le impide continuar la lidia. —El profesor, doctor Viguera.

ADORNOS ENCAJES

Las señoras más elegantes visitan la Casa «Hijo de F. de la Haza», Carrera de San Jerónimo, 31. En ella se encuentran las más altas novedades en artículos para invierno.

NOTICIAS GENERALES

Se nos advierte que al sernos enviada la escuela de la señora doña Matilde García Nobles y Quesada de Gamazo, que apareció ayer en octava plana, se cometió un error, pues en vez del apellido de Gamazo debió decir de Valentín.

Con motivo de determinados conceptos vertidos en la sesión del Ayuntamiento y que afectan al médico D. Julián de la Villa, se practican gestiones para recabar del señor conde de Peñalver la pertinente aclaración.

Barquillo, 41. — Coronas a precio de fábrica.
 El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entrepuelsos.

Ultima hora

De política.
BARCELONA. El *Poble Català*, en un artículo, que ha sido comentadísimo, niega resueltamente la afirmación de los regionalistas de la derecha, según los cuales la aprobación de la reforma del régimen local constituye un triunfo para el Sr. Maura y Cataluña.

La reforma, dicen, es solamente administrativa y, por consiguiente, contraria a las ambiciones de Cataluña, que quiere la reforma social, económica y política.

Añaden que la reforma es una obra de centralismo con limitaciones que hacen imposible todo mejoramiento.
 Lamentan que no haya podido realizarse en el Congreso ninguno de los puntos del programa del *Llivi*, y censura a los que afirman que la aprobación de la ley es un triunfo para Cataluña, pues esto es confesar que se han cedido los derechos por un plato de lentejas.

Reuniones obreras.
 Hoy se celebran en Barcelona treinta y dos reuniones de Sociedades obreras, en su mayoría para tratar de asuntos de interés para la clase unas, y otras para tratar del *boycott* declarado a *El Progreso*.

Se ha recibido en los Centros obreros un aviso telegráfico de Madrid, denunciando que la casa Rivadeneira había encargado trabajos a varias imprentas de Barcelona, y excitando a los obreros para que no hagan trabajos.

La falsificación de moneda.
 Continúan las pesquisas para el descubrimiento de la fábrica de moneda francesa de la que dio cuenta ayer.

Con objeto de ayudar la acción de la policía española, ha llegado M. Achar, de la policía francesa, portador de muchos datos relacionados con la falsificación.
 En méritos de la misma ha sido detenido el que facturó las naranjas que sirvieron para encubrir la falsificación y otros dos sujetos también con ella relacionados.

Las elecciones de Sabadell.
 Según noticias que hasta ahora se han recibido de Sabadell, las elecciones de diputados a Cortes se llevan a efecto, sin que se registre ningún incidente digno de mención.
 Las calles están llenas de gente, así como todos los centros de reunión, en los que se comentan favorablemente las noticias que se reciben de la lucha.
 Las diversas fuerzas que allí se han reconcentrado no han tenido que intervenir en ninguna cuestión.
 Conforme avanza el día, la expectación que reina en Barcelona por conocer el resultado del escrutinio, va aumentando considerablemente, siendo en gran número las personas que acuden a los centros políticos en busca de noticias sobre la lucha electoral de Sabadell.

Hijo desnaturalizado.
SANLUCAR. Los civiles de Rota detuyeron y trajeron onduido a la cárcel a un sujeto de treinta años, soltero y vago de profesión, que maltrató a su anciano padre, golpeándole.
 Los vecinos evitaron que le matase.

El sorteo de quintos.—Movimiento de buques.
CADIZ. Se ha celebrado el sorteo de quintos.
 Muchos hijos de personas acomodadas han salido libres.
 El del alcalde resultó soldado.
 No ha habido incidentes.
 —Precedente de Tenerife ha llegado el *Duguay Trouin*, escuela de guardias marinas franceses.
 Mañana llegarán dos cruceros alemanes, de los que zarparon para Mesina cuando ocurrió la catástrofe.
 Permanecerán dos días en el puerto.

Evitando peligros.
CADIZ. Hoy ha empezado en la Capitanía del puerto la demolición de los tabiques que amenazaban ruina a consecuencia del desplome ocurrido días pasados.
 El comandante de Marina que resultó lesionado ha mejorado mucho.

LO DE LOS MURAS
TODO SOLUCIONADO
SEVILLA. Ha regresado a ésta, procedente de Madrid, el marqués del Sallitillo, después de haber asistido en esa a la reunión de la Junta Directiva de la Asociación General de Ganaderos, en representación de los disidentes.
 En la reunión mencionada, el conde de Santa Coloma representaba a los asociados andaluces.
 El marqués del Sallitillo nos ha manifestado que la Asociación de Ganaderos ha llegado a un acuerdo con los toreros, y que ha aceptado todas las bases que aquellos han propuesto.
 En cuanto a los ganaderos disidentes, serán admitidos en la Asociación de Castilla la Nueva. De este modo queda solucionado el conflicto.
 El marqués del Sallitillo ha traído de Madrid una copia del acta levantada en la Junta Directiva.

LOS MERCADOS
IMPRESION SEMANAL
VALENCIA. El buen tiempo de la última semana ha favorecido grandemente la producción de la naranja.
 Los comerciantes la han comprado en gran cantidad a ojo, y como la producción en la primera semana de este mes fué escasa por la queda de los árboles, resulta que en la presente aumentarán los precios.
 Hasta ahora el cacahuet ha venido manteniéndose a precio; pero ya empieza a iniciarse el alza.

En cambio las judías han bajado extraordinariamente, a causa de la abundancia de cosecha.
 Los garbanos y el arroz de todas clases, especialmente el llamado bomba, tendrán una subida enorme, por la gran escasez.
 Lo poquísimo que queda se venderá seguramente, al precio que se quiera.

EN CABO DE AGUA

Centinela agredido.—Káides culpables.
MELILLA. Procedente de Cabo de Agua ha fundado el *Atarvo de Bazán*.
 De él ha desembarcado el capitán Riquelme. Los tripulantes relatan los últimos sucesos allí acaecidos, conviniendo en que los culpables son varios káides de Kebdana, destituidos recientemente.

Respecto a la agresión al centinela, dicen que efectuóse durante la noche y que los agresores aprovecharon la oscuridad que reinaba.
 La víctima no pudo repeler la agresión, pues recibió una herida tan grave que cayó en tierra sin conocimiento.
 Fué trasladada a Chafarinas, donde continúa en gravísimo estado.
 Enteroado del suceso el general Marina, dispuso salieran fuerzas en persecución de los agresores.
 Dichas fuerzas se internaron 20 kilómetros, y derribaron las casas de los revoltosos, apoderándose de ganados y efectos.
 Luego regresaron al campamento, conduciendo a varios moros supuestos autores de la agresión.
 Renace la tranquilidad y se cree será solucionado el conflicto.

El Colima en erupción.
MEJICO. El volcán Colima, en el Estado de Jalisco, se halla en erupción.
 Oyérase fuertes detonaciones subterráneas, a las cuales sigue una lluvia de cenizas, que se propaga por los alrededores, quemándolo y arrasándolo todo.
 En las cercanías del volcán ha desaparecido en absoluto todo rastro de vegetación.
 Torrentes de lava manan de ambos cráteres. La alarma es inmensa.
 Los habitantes de las inmediaciones huyen precipitadamente.
 Se teme que sobrevenga una gran catástrofe.

Boletín religioso del día 15
Santos del día 15 de febrero.—Santos Faustino, Jovita, Saturnino, Cástulo, Magno y Lucio, mártires; Frutos, Decoro y Severo, confesores; Santos Agape y Georgia, vírgenes, y el beato Juan Bautista Machado y compañeros mártires. Sale el sol a las 7,9, y se pone a las 5,49.

CULTOS PARA EL 15
 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos; a las diez, fiesta a Santa Dorotea, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando el señor cura párroco.
 En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.
 La misa y oficio son de San Raimundo de Peñafort.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en Santa María, ó de la Elevación en San Pedro (Nuncio).
 Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

Espectáculos del día 15.
 Real.—No hay función.
 Español.—5.—4.º concierto Cuarteto Francés.
 9.—El salón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros?
 Comedia.—9.—(20.º lunes de moda.)—Floriana. Lara.—6.—(Vermouth doble).—El afinador (dos actos).
 9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble).
 Price.—9.—La vida alegre.
 Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—El terrible Pérez.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.

Zarzuela.—6 1/2.—Las calderas de Pedro Botero y Truhanova y rondalla.—La manzana de oro y rondalla.—A. B. C.
 Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—La verbena de la Paloma.—El rincón de la alegría.—La canción a la vida.
 Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen...—La taza de té.—La república del amor.—Los tres maridos burlados.
 Novedades.—4.—(Beneficio).—Películas madrileñas.—La borraha y fiesta de la Jota «La Pilarica».—Ruido de campanas y la popular bailarina Paz Calzado.—Eslabón de sangre y fiesta de la Jota «La Pilarica».—Películas madrileñas, Srta. Paz Calzado, fiesta de la Jota «La Pilarica» y Primer amor (doble).
 Martín.—6.—Corpus Christi.—Los guapos.—La reina mora.—Los charros.—Corpus Christi.

Avisos útiles.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 28. Precios sin igual.
LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 908.

LA SANGRE

En ella consiste la fuerza del ser humano. ¿No hay sangre bastante en el organismo? Pues éste se debilita y desaparece la salud. El único remedio que restituye al organismo la sangre, la savia que le falta, es el hierro... ¿Pero qué hierro? El verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, providencia de las cloróticas, de las anémicas, de los niños débiles y de los ancianos agotados, a los pocos días de usarlo advierten ya sus regeneradores efectos.

Simientes Antigua casa BAYEZ y SALLET-TES, Hortaleza, 27, Madrid. CATALOGOS ILLUSTRADOS

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro.

EMULSION NADAL
 Ninguna otra contiene 80 p.º aceite hacaal 1.º todo asimilable. Reconstituyente Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales

POR CESACION

de comercio se realizan a precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, SOMBRILLAS, BASTONES y ABANICOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Para regalos: abanicos nícar y bastones con puño de plata de ley desde 14 y 7,50 pesetas.

PARAGUAS M. de Diego, Puerta Sol, 13.

TOS Por fuerza y energía que sea, se allivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

«La Funeraria». Preclados, 20. Teléfono 225.

Filtros esterilizadores de los mejores sistemas.—EL ANGEL, Esparteros, 3.—No equivocar la casa.—ESPARTEROS, 3. El Ángel.

Debe desconfiarse de las imitaciones del VINO PINEDO, siendo el único tónico con sulfato asimilable, conocido.

NERVIOSOS

ASI NO ES POSIBLE LA VIDA
 La neurastenia puede curarse, si es constante en el tratamiento, con el NERVIONAL MON, por afeja que sea la enfermedad. Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. Las rarezas y extravagancias de estos enfermos desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimientos; la dispesia y el malestar después de las comidas es sustituido por el placer del satisfacción, y en poco tiempo recupera las fuerzas perdidas. 5 ptas. caja. A su autor, Fuencarral, 42, fm.ª, y Gayoso, Arenal, 2.

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1908
 Rechácese en Madrid, como falsificada, toda botella que no lleve en la etiqueta:
 Depósito: REINA, 45 duplicado.
 Teléfono 886.

AGUA DE SOLARES

Se curan con VIGOROSINA AGUIRE, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría a los cuatro primeros días de empezar a usar la VIGOROSINA AGUIRE; aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida.
 En la anemia, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinchera inaccesible indicada para que aquéllos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacilar de la VIGOROSINA AGUIRE, es altamente reconstituyente.
 Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco.

De venta: CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas.
 Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

LOS CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Puerto Rico, Caracolillo, Moka y mezcla especial de la Casa
CLASE NUEVA 4 PESETAS KILO. ---100 GRAMOS, 40 CÉNTIMOS
CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8

Se vende
 Landau, clarens y caballo alazán. Pez, 23, porteria, darán razón.

Se alquila
 un gran local propio para industria. Galileo, 5, 1.º

Piso en casa de venta. P. Fuencarral, 18, entrepuelsos. Compañía y, tot. P. Fuencarral, 29.

ORO, PLATA, JOYAS
 a altos precios se compran. C.ª San Jerónimo, 36, joyería. (Frente a los Luisos).

PIELES
 En corbatas, estolas y boas, no hay Casa que pueda competir en precios tan bajos como La Magdalena, Mayor, 23.

HOMONIO BODEGUEZ Y C.ª
 Fca. bordados Hortaleza, 96, para muebles, Cortinas, Tapetes, Reposteros.
 Mesa, coches. Rafael Calvo, 5

Habitaciones, con, a 1 ó 2 cabd. ó tinat.ª Romanones, 2, 8.ª iz.

Compro, pagando altos precios, filigranas de plata y abanicos antiguos. Pez, 11, b.ª Antigua Casa de préstamos

GRATIS
 Urinara, secreta, y matría, a las 12 y 4. Magdalena, 38, 1.º

Porfiados, dos, ordenanzas, cobradores, escribitos y personal de todas clases, lo facilita on informes La Solución, San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos a Coloreros, 3, y paseo San Vicente, 6, café Cascoro.

Alhajas de ocasión
 Se compra oro, platino y alhajas.—Príncipe, 3, port.ª

DINERO
 desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaleza, 19, pra. izq.ª, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Casa particular ofrece habitación exterior. Atocha, 39, 3.º

PROFESOR DE BAILE
 Se desea buen profesor de bailes de la mejor sociedad. Lista Crs., cédula núm. 17236

Armarios roble, estilo inglés, con luna biselada. 110 pesetas.
 Trucula, Fuencarral, 61.

Pérdida
 de un rosario de metalitas de plata, de la C.ª S. Jerónimo a 3.º Puentejas. Se gratificará a quien lo entregue en Zerrilla, 23, porteria.

Se necesita inmed atamnensto, en casa comercio Londres, corresponsal español inglés, buen sueldo y gran oportunidad. Buenas referencias y fianza indispensables.

Urge traspaso cacharr. con petróleo. Espíritu Santo, 1 D.L. Correas. C.ª núm. 20.096

PERDIDA
 de un rosario de metalitas de plata, de la C.ª S. Jerónimo a 3.º Puentejas. Se gratificará a quien lo entregue en Zerrilla, 23, porteria.

Se necesita inmed atamnensto, en casa comercio Londres, corresponsal español inglés, buen sueldo y gran oportunidad. Buenas referencias y fianza indispensables.

Urge traspaso cacharr. con petróleo. Espíritu Santo, 1 D.L. Correas. C.ª núm. 20.096

AVISO
 Ponemos en conocimiento del público que tanga hechas operaciones en la Casa de Compra-venta mercantil, León, 20 y 22, pueden pasar a recogerlas con arreglo al contrato a la calle de Atocha, 86, donde están a disposición de los interesados.
 ATOCHA, 86, tienda.

Elegante tienda, buen sitio y condiciones, traspaso ó subarriendo con ó sin géneros. Princesa, 16.

Compro fina rústica no ciejana de Madrid. Propuestas detalladas a Lista de Correos. Tarjeta postal, H. 104.572.

CONFETTI
 saco 10 kilos, 6 p., disf. desde 1.50. Rotulos, 9, tienda.

GRATIFICACION
 de 20 pesetas se dará al que presente, calle de la Lealtad, 10, un perro que asiente a su sultán, tiene una herida por cima de cuello. Más señas: grande, pelo largo, blanco, con orejas y manchas color café. Extraviado día 2 noche.

DEHESAS
 monte de caza, corchos y claveros en C Real, Jcaén y Córdoba; casa, hoteles y solares en Madrid. La Solución, San Vicente, 12.

MUEBLES LIQUIDACION
 Comedores desde 125 ptes. Despacos desde 100. Alcobas desde 150.—15, PAZ, 15.

Importantisima Compañía francesa de seguros contra incendios solicita un DELEGADO GENERAL práctico en seguros y pudiendo dar buenas referencias y fianza elevada. Dirigirse: 20, rue Le Peletier, Paris

ROTULOS
 de hierro esmaltado. Números para casas, 1.50 ptes. M. Sánchez. Fuencarral, 69.

Señetas, próx. convoc. a 8 leg.ª, correas. Ancha, 5.

PARA BAILES
 Juegos de peines, lazos, cintillos y toda clase de adornos de gusto para la etiqueta. Artículos finos, forrados interiormente de raso. Ptas. 1.50. CASA THOMAS. Sevilla. 3.

LA MODA AL DIA



General Aguas mins., Reina, 21. Teléfono 1444. Mo. Gariz, Sobrón, Puertill, Vichy y todas conocidas a d. y provs.—Ba. ta. de Salutaris, Vais y Ferriter.

VINOS ACIDOS Y AGRIOS se corrigen en 48 horas, aplicado a dos mil litros 8 kilos próximamente del natural producto Desacidificador Cresta; su coste es sobre una peseta.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y corazón. Indispensable a convalecientes y señoras durante el embarazo. Si rival para niños y ancianos.

Verdadera Exposición de Muebles RIESCO. Patentedos muebles de cristal. Privilegiadas coladuras. Seis patentes de invención.

A. VALLEJO.—TAPICERÍA GRAN PREMIO en la Exposición de ZARAGOZA por su fabricación en comedores, alcobas, despachos, salas, coladuras, últimos modelos, precios de fábrica garantizados.

LA NACIONAL FABRICA DE JABONES Remesas a provincias desde 100 kilos. Se conceden exclusivas.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL Elciego (Alava) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes DEPÓSITOS EN MADRID

Sres. Baidomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pennington, Príncipe, 12. D. Adriano Alvarez, Berquillo, 3.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mailorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—Vinos.

Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritas».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XVIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa de la Gándara y Melé-Cortina DE SAN MIGUEL MARQUESA DE CAPO DEL REY Falleció el día 15 de febrero de 1891 R. I. P.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAÍNA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar.

LA SEÑORA DONA PETRA DE LA INCERA VALLE VIUDA DE DEHESA FALLECIÓ EL DÍA 6 DE FEBRERO DE 1909 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don José Alvarez de Toledo y Silva Duque de Medina Sidonia, Marqués de Villafranca, etc., Jefe superior de Palacio FALLECIO EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1900 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

EMPLEO pronto en su casa, 5 ptas. por día, para hombres, mujeres y representantes. Comercio agradable, reciente, admirables novedades. Enviar pedidos. Dirección Industria Artística. Rua Bomjardim 238 Oporto (PORTUGAL)

AVISO Para la mezcla del café con leche de las mañanas, comprad las botellas de café líquido, que hace años expende con éxito la casa TUPINAMBA. Botellas de bolsillo para cazadores, automovilistas, etcétera.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, latino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y líneas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 3, 2º.—De 10 a 1 y de 7 a 8.

CENTRO PENALES JUDICATURA Academia Maritense, Mesonero Romano, 16. Oposiciones en mayo. Plazas de 2500 y 4000 ptas. Próxima convocatoria, 55 plazas. Preparación completa. Carrera de Derecho.—Tabacalera.—Reforma de letra.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y perlas del Monte. Montero, 40.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL LAGASCA, 6, BAJO DERECHA.—MADRID Horas de oficina para la Caja de Ahorros, de 9 a 12, los días laborables y los domingos. Ingresos de explotación durante el último quinquenio.

Table with columns: AÑOS, Terrenos (Pts., Cts.), Aguas (Pts., Cts.), Vías férreas (Pts., Cts.), Construcciones (Pts., Cts.), Negocios auxiliares (Pts., Cts.), VARIOS (Pts., Cts.), TOTALES (Pts., Cts.). Rows for years 1904-1909 and Ingresos probables.

TODOS LOS NEGOCIOS principales y auxiliares EN ALZA, que se acentuará mucho al establecerse la TRACCION ELECTRICA que convertirá a La Ciudad Lineal en la BARRIADA MEJOR y más higiénica de Madrid.

Activo social según última Memoria en el 15.º año pesetas 14.301.023,20

Empresa humanitaria, patriótica y española SIN CONSEJEROS POLITICOS, publica mensualmente desde su fundación la cuenta de Caja, de ingresos y pagos, garantía eficaz que impide muchas incorrecciones, que se completa con otra que ninguna Sociedad se ha atrevido a establecer, la del artículo 85 de los Estatutos, que dice así:

«Diariamente, durante una hora y a la que determine el director, estarán de manifiesto a los accionistas, en las oficinas de la Sociedad, los libros y la documentación de la misma.»

Procura perfeccionar constantemente la explotación y la administración en la medida que lo consentan los defectos generales nacionales y los particulares del caciquismo y de la rutina.

Aspira a ser una de las Empresas más importantes y prósperas del país. Número de la última obligación suscrita: 20.514. Oficinas: CIUDAD LINEAL. De dos a siete.—Apartado de Correos 411.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Rufino Mansi y Bonilla Senador del Reino, ex diputado a Cortes, abogado del Ilustre Colegio de Madrid Falleció el día 15 de febrero de 1907 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su viuda, la Excma. Sra. D.ª Concepción Carrillo; su hija, doña María del Milagro; hijo político, D. Gabriel de la Puerta y Escolar; nieta, María del Milagro; hermana política, doña Ana González Tablas; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 17 del actual en la iglesia de las Madalenas (vulgo Arrepentidas), de esta corte, y el funeral el día 15 de dicho mes en Alcaudete de la Jara (Toledo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE LA SANGRE.—MALES DE LAS PIERNAS Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Ezemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinacos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas, eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)

Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al

Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambeta, en Sedán (Francia). Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN.

Depositar para la venta en Madrid, en las farmacias siguientes: D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julián Mallaruga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle del León, 18.—D. Federico Batres, plaza de Bilbao, 5.—García, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

Plateria "CHRISTOFLE" Sola y Unica Calidad La Mejor Para conseguirla EXIJA SE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. MADRID: MELLERIO auto MELLER, 3, Carrera San Jerónimo.